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Debreezen ünnepe.
Debreezen, szept. 27.

Debreezen város három választókerületé­
nek országgyűlési képviselői Simonyi Ernő, 
jje!lV Ignácz és Mudrony Soma képviselői be­
számoló beszédük megtartása végett : a tegnap 
délníáni vonattal érkeztek meg választóik 
körébe.

V város polgársága, miután 1869. óta első 
eset. hogy e város mindhárom kerületét képvi­
selő egyének egy elvet vallók legyenek s vá­
msunkba egyszerre érkezzenek, óhajtott meg­
tenni minden lehetőt arra, hogy e város méltó­
ságához illőleg, az érkezendő képviselőket lehető 
ünnepélyességgel fogadja.

Ámde ember tervez, isten végez. Jó re­
ménységgel ébredtünk a vasárnapi napra, a vá­
ros lakossága lelkesedéssel volt eltelve, közeli 
« távoli utczákban kitűzött nemzeti lobogók je­
lezték szeretett képviselőink érkezését, azonban 
a délelőtt folyamában az ég látköre teljesen be­
került s a megeredt bő isten áldás folytonos 
szakadása részben megakadályozta a fogad- 
taiási előkészületek kivitelét.

Ha ünnepünk külsőleg nem volt is oly fé­
nye», de bensöleg keblünk, lényünk egész tel­

jességében ünnepeltünk : mert maga a tény, hogy 
azon férfiak, képviselőink, érkeznek körünkbe, 
kik nemzetünk clévnlhetlen jogaiért való foly­
tonos küzdelemben, a haza s a nép érdekei fe­
letti hü őrködésben őszültek meg. s cltáutorit- 
hatlannl e tisztüknek szentelik ma is minden 
petézőket: kell hogy eltöltse a hazafias érzelmű 
polgár kebelét, s ünneppé emelje a napot, me­
lyen szeretteit üdvözölheti.

Délután két óra felé lassankint gyűlni kez­
dett a lovas bandérium a nagy templom előtti 
téren, s még nem volt félhárom, midőn a sza­
kadó eső daczára százak s ezrek gyűltek össze 
a piaczon. Helybeli iparegyletek saját zászlóik 
alatt csoportosulva, közeli városok nagyszámú 
küldöttei siettek csatlakozni az impozáns menet­
hez, mely pont három órakor érkezett a pálya­
udvarhoz. Kint az indóháznál a tért a nép so­
kasága ekkor már elfoglalva tartotta, úgy hogy 
a né)) sokasága miatt a Jeney józset által ve­
zetett kétszázra menü banderisták alig tudtak 
elhelyezkedni. Az indóház belseje épugv zsúfolva 
volt, mint künn.

A függetlenségi párt elnöke, a közeli me­
gyékből beérkezett országgyűlési képviselők, vi­
déki nagyszámú küldöttek s a hatósági küldött 
Körner Adolf városi főkapitány, kint a félig tér 
dett udvaron foglalhattak helyet.

Végre megérkezett a virvavárt perez ; a 
vonat megállott. s mindhárom képviselőnknek 
kilépésekor dörgő éljenzés rázkódtatta meg a 
léget. —

(Diái Mihály a debreczeni függetlenségi 
párt elnöke, röviden üdvözölte az érkezett kép­
viselőket a választó polgárság nevében, mely 
üdvözletre két képviselő társa nevében is Helfy 
Ignácz válaszolt, jelezvén, hogy nemsokára lesz 
alkalmuk a választók előtt elmondani beszédei­
ket. Az üdvözlő beszédet s a képviselő ur vá­
laszát, szűnni nem akaró éljenzés követte, mely 
után Körner Adolf városi főkapitány magát 
a képviselőknek bemutatván, üdvözölte őket.

>S a mit előbb kellett volna említenünk, 
He lfy Ignáczné ő nagysága is megérkezvén 
képviselőinkkel, ő nagyságát Dr. Szikszay Szabó 
József nr karjára véve hozta be Bag ősi Jó­
zsef dancsházai földbirtokos négyes diszfogatán.

A képviselők ötös magyar fogatokra fel­
ülve. a mintegy tizenötezerre felszaporodott nép­
tömeg lelkesült éljenzései közepette vitettek 
szállásaikra a „Fehérló" vendéglőbe, hol kissé 
kipihenve magukat, a városháza előtt összegyűlt 
nap- számú választók előtt tartották meg be­
számoló beszédeiket.

Simonyi Ernő az első kerület érdemdús 
képviselője a beszédben gyöngélkedése által 
akadályozva lévén, első Helfy Ignácz képviselő 
lépett a szószékre, s következő beszédet tartotta:

Helfy Ignácz beszámoló beszéde.
Uraim! tisztelt polgártársak ! Kötelessé­

günknek tartottak most az országgyűlés harmadik 
ülésszakaszának küszöbén önök között megje­
lenni, hogy számot adjunk arról, a mit a le­
folyt két ülésszak alatt cselekedtünk, mert mi 
ü!ty fogjuk fel a képviselő állását, hogy az nem 
»ly dolog, hogy a képviselő zsebre rakva a 
mandátumát menjen fel az országgyűlésre, — 
te?ye azt, a mit akar, akár tetszik a választók- 
üak akár nem, akár javukra, akár kárukra szol­
gál : hanem úgy fogjuk fel, hogy a képviselő 
mindig ■ 1------ *test, — egy lélek legyen a
maga választóival, és a mit programújában 
megígér, azt megtenni, megtartani is kötelessé- 
ge; tehát kötelessége ha egy ülésszak eltelik, 
megjelenni választói előtt, hogy számot adjon 
arról, mi történt mi nem, mit tett, vagy tehe­
tett, mit nem tett, vagy mit nem tehetett. Kö­
telességünknek tartottak ezt nemcsak a függet- 
lenségi párttal szemben, mint kik úgy is is­
merik elveinket, és tudják hogy helyesek, de 
kötelességünknek tartottuk még az elleupárttal 
szemben is, melyet azon percztől fogva, mely- 

. képviselőkké lettük, ép úgy képviselünk, 
mint önöket. Uraim! roszul értelmezi az az al­

kotmányt, ki azt hiszi, hogy a képviselő csak 
egyik vagy másik pártot képviseli; a választá­
sok alatt igenis foly a karcz a két párt között, 
de a mely perezben valakire a képviselőséget 
átruházzák, attól a percztől fogva az nemcsak 
azon pártot, hanem az egész választókerületet 
képviseli.

És miután ez idő szerint Debreezen város 
mind három választókerülete három függetlenségi 
képviselő által van képviselve, ex a három kép­
viselő nemcsak függetlenségi pártját képviseli 
Debreczennek, hanem képviseljük tökéletesen, 
alkotmányosan egész Debreezen városát, (ügy 
van I Éljen ') Uraim ! A jót és roszat, mit tesz 
vagy tehet az országgyűlésen, egyformán érez­
zük mindnyájan, ha p. o. valami nagy adó­
törvény van az országgyűlésen és két-három 
szavazat különbség dönt, s ezen két-három sza­
vazattal hozassék meg ezen adótörvény, ezt ép 
úgy viseli a jobb mint a bal oldal, megfordít­
va, ha el bírjuk távolítani ezt, ismét ezen két- 
három szavazat az eredményeként tekinthet­
jük.

Ennek előrebocsátása után engedjék meg 
tisztelt polgártársaim, hogy a tárgyhoz, a tárgy 
természeténél fogva lehetséges rövidséggel elő­
adjam, részint azt a mi történt a múlt két ülés­
szakon, részint mit óhajtok a jövőre nézve.

Érzem feladatomnak nehézségét ily nagy 
tárgyat bármily idő alatt kimeríteni, annál is 
inkább, minthogy e perezben hivatva vagyok 
Debreezen város első kerülete nagyérdemű kép­
viselőjének Simonyi Ernő barátomnak helyét is 
pótolni.

Tisztelt polgártársak! A múlt ülésszak 
avval kezdődött, hogy a miniszterelnök ur, a 
kiről önök igen jól tudják, hiszen önöknek egy­
szer képviselőjük is volt, Tisza Kálmán beter­
jesztett egy javalatot, a mely intézkedik arról, 
hogy az ocenpált Boszniával és Herczegoviná- 
val mi történjék ; a javaslatnak fötartalm.i ez : 
hogy e két tartomány, mely a magyar nemzet­
nek határozott és egyértelmű akarata ellenére 
a mi seregeink által el lett foglalva, miután 
el lett foglalva, miután vérünket, pénzünket ál­
doztuk, azt ne a magyar országgyűlés kormá­
nyozza, hanem engedjük át a közös miniszté­
riumnak a közös hadügyi és közös pénzügyi 
minisztériumnak, úgy hogy tulajdonképen Ma­
gyarországnak a magyar országgyűlésnek bele- 

szólani nincsen is joga. Volt joga arra, hogy 
a pénzt előteremtse, hogy fiait oda küldje, de 
hogy miként kormány oztassék, az ország javára 
vagy nem, abba a magyar országgyűlésnek be­
leszóltam sincs joga. Megfeszítettük minden 
erőnket annak bebizonyítására, hogy e javaslat 
helytelen, képtelen dolog a mit akar, mert vagy 
nem kellett volna elfoglalni s akkor jogunk sem 
volna hozzá, vagy ha abban a meggyőződésben 
volt, hogy f-rre a két tartományra Magyaror­
szágnak, Ausztriának szüksége volt, akkor kö­
vetkezik, hogy Magyarország intézkedhessék is. 
De hiába, mint tudják önök, nem az egész or­
szág érez és cselekszik úgy, mint a hogy érez­
nek és cselekszenek Debreezen város polgárai. 
Az országgyűlésen még többségben van a kor­
mánypárt és protestálhatnnk, mondhatunk szép 
szavakat, a szavazás dönt és a szavazásnál le 
lettünk győzve és a javaslat törvénynyé lett. 
Nem lehet szándékom tisztelt polgárok egyen- 
kint elősorolni a számos törvényjavaslatokat, 
melyekkel a lefolyt két ülésszak foglalkozott. 
Oly sok volt a törvényjavaslat, hogy nem isme­
rek országot, melyben annyi törvényjavaslat 
fordulna elő; valóságos gőzerővel megy, úgy 
hogy igazán el lehet mondani, hogy Magyaron 
szagot, agyon törvényezik. Hanem csak azért 
felemlítek egy párt.

Ugyancsak a miniszterelnök ur mint mél- 
tóztatnak tadni, belügyminiszter is. Mint bel­
ügyminiszternek szintén volt egy gyönyörűséges 
törvényjavaslata, melyet a múlt ülésszak alatt 
terjesztett elő. E javaslat szól a honosításról, 
vagyis az állampolgári jogokról; és ezen tör­
vény aként lett megalkotva, hogy aki 10 év óta 
bármely oknál fogva a hazán kívül él, ha idő­
közben ő nem ir valamely hatósághoz s nem 
jelenti, hogy magyar ember akar maradni, ak­
kor megszűnik magyar polgár lenni. Uraim igaz, 
tudjuk, hogy világszerte a nemzetek arra töre­
kednek, hogy mentül inkább szaporodjanak. 
Folytonosan azt mondja a kormánypárt, hogy 
Magyarország azért nem érheti el, a mit óhajt, 
mert kis nemzet vagyunk. No hát arra kellene 
törekedni, hogy szaporodjunk, bárcsak az ang- 
Inst is magyarnak tudnánk decorálni. De, hogy 
magyar polgárokat mirét kell kitaszítani, annak 
nincsen értelme.

Hát mikor ezt láttuk, kezdtünk okoskodni, 
vajon mit akar, micsoda érdeke lehet a kor­
mánynak abban, hogy kevesbítse a magyar em­
bert, micsoda hasznára van az a magyar nem­
zetnek "? Mi következménye lehet ennek ? Nem 
kellett sokáig gondolkozni, keresni, és eltaláltuk 
a czélját. A czél az volt, hogy Kossuth Lajos 
(éljenzés) uagy hazánkfia, ki 1843-ban 14 mil­
lió embert polgárrá tett, megszűnjék polgár 
lennni. (Éljen Kossuth Lajos.) Én erről többet 
nem szólok, maga a dolog oly világosan szól 
önmagában, hogy azt hiszem, mikép nincsen e 
hazában senki, ki botránkozással ne hallaná.

Szóljak a többi törvényjavaslatokról? Van 
néhány, melyekről nem kell beszélni, mert be­
szélnek önöknek saját zsebeik, néhány adótör­
vényről. — Hát 13 év óta, mióta e kor­
mány áll, volt-e egy esztendő, hogy uj adó­
kat ne hoztak tolna be ? Ott van egy nj adó 
a múlt blészszakról, hogy egyet említsek, a had­
mentességi adó. Nem elég, hogy annyira tnl 
van terhelve az ország, hogy ád 350 ezer ka­
tonát, fentartja saját honvédségét, hanem még 
ha van egy apának hatom fia, s kettő ott szol­

gál a közös hadseregben, a harmadikért meg : 
fizessen adót.

De nem akarok csak azon törvényekről 
szólani, melyeket különösen a miniszterelnök, 
belügyminiszter, pénz és hadügyminiszter ho­
zott hinnem körülbelül igy állunk minden mi­
niszterrel. A Tisza kabinetből való öszszes mi­
nisztereknek öszszes mestersége abban közpon­
tosul, hogy azon törik a fejüket, miképen lehetne 
valamit kitalálni miből pénzt kapjanak, ha nem 
lehet másként egy pár krajezárt kapni, srófol­
ják az adóprést.

Tudom tisztelt polgártársak, tadom lesz­
nek a jobb oldalon a hírlapírók közt, kik azt 
mondják, ide jöttek és izgatják a népet, az iz­
gató nagyon természetes hogy tetszik, mikor azt 
mondja, hogy sokat adózunk. No hát legyen sza­
bad előre válaszolni azon uraknak. Én nem iz­
gatok az adózás ellen, én épugy mint önök 
mindnyájan, birnnk annyi józan ésszel, hogy be­
lássuk, hogy egy országot adó nélkül kormá­
nyozni nem lehet, hiszen egy piezi falut sem le­
het fentartani pénz nélkül, hát még egy orszá­
got. Sőt tovább megyek, azt mondom, hogy az 
ellen sem izgatok, hogy sokat fizetünk. Tudok 
más országokat, hol sok az adó, de minálunk 
már a soknál is több. Az adónak két mértéke 
van, először az, hogy a ki még annyit sem ké­
pes szerezni, akár azért mert beteg, akár mert 
nagy családja van, — szóval ki nem képes 
annyit szerezni, mennyi a minden napi szükség­
let fedezésére elegendő, ne fizessen az adót, mert 
az ember élete még az államnak is érdekében 
áll; mert ha él, fejlődik, meglehet hogy ma 
nem képes, de hagyjuk dolgozni s becsületes 
szorgalmával munkájával képes lesz olyan hely­
zetbe jutni, hogy adót fizethet (úgy van) 
második mértéke, hogy ha a polgár tadja, 
hogy ha ő iparkodik, éjjelt nappallá tesz, foly­
tonosan dolgozik, fárad, fáradsága gyümölcsét 
ö és családja élvezni fogja; de mikor látja, — 
hogy a mennyit szerezni birt, annyit vesz el a 
végrehajtó, akkor utóvégre azon gondolatra jő, 
hogy hiszen sokkal kényelmesebb keveset dol­
gozni. legalább nem teszem tönkre az egészsé­
gemet. De tisztelt polgártársaim, én még tovább 
megyek, azt állítom, hogy még ezt is meg tad­
nám bocsátani, hogy a kormány oly sok adót 
rak a nép nyakára, ha ez a sok adó a mit 
mi fizetünk, — ngvmint más országban, — idebenn 
maradna, mert akkor ez a nép nem erezné meg 
annyira a terhet, mert mikor a teher az ország 
ban marad, csak annyit jelent, hogy most egyik 
zsebemből kiveszem, más utón belejön a másik 
zsebembe, mert azzal az adóval, a mit fizetünk, 
fejlesztjük iparunkat, földmivelésünket, keres­
kedésünket, szóval a nép jólétét, és a mit adó­
ba fizetünk, más részről pótolva van. És igy van 
más országokban, de minálunk fájdalom, azon 
adónak, mit fizetünk, ha keveset mondok száz 
forintból 75 vagy 80 forint kivándorol, ennél­
fogva nem látjuk semmi nyomát, elvándorol 
Bécsbe, — és jó éjszakát.

Előre jeleztem tisztelt uraim, miként nem 
lehet szándékom minden törvényjavaslatot idéz­
ni, — egy-kettőt mégis csak kell idéznem. 
Azért kell ezt tennem, mert jellemzi kormá­
nyunk rendkívüli könyelmüségét, miként jár el 
a törvények előkészítésénél és azoknak a ház­
ba való behozatalánál. Körülbelül 10 hónapja 
mult, a pénzügyminiszter egy törvényjavaslatot 
teijesztett elő, melynek értelme az volt, hogy a 
földtehermentesitési kötvények beváltása, azok 
kifizetése távol időre halasztassék el. A mi más 
szóval annyit jelent, hogy az állam kötelezte 
magát azoknak bizonyos időhatárig beváltására; 
és most azt akarta tenni, hogy törvény által 
mondassák ki, hogy 15—20 évvel később 
fogja azokat beváltani. Azt más államban, más 
országban úgy nevezik, hogy bukás ; mert ha 
egy kereskedő beszünteti tartozásait, és azt 
mondja, hogy nem vagyok képes kifizetni adós­
ságaimat, arról tadja az egész világ, hogy meg­
bukott és nincs hitele. És csakugyan a pénz­
ügyminiszter ezen kísérlete oly rósz benyo­
mást tett enrópaszevte, hogy nehány rövid nap 
alatt összes értékpapírjaink 2—3—5%-el estek, 
csak arra a gondolatra, hogy ilyesmit akarnak 
keresztülvinni. Szerencsére maga a pénzügyi 
bizottság belátta a botrányt, vissza lett véve a 
törvényjavaslat.

De már maga az a dolog, hogy egy ilyen 
határozatot akartak hozni, mutatja, hogy mily 
könnyelműen jár el az ország hitelével a mi­
nisztérium.

Egy másik dolgot sem mellőzhetek, 
nem hallgathatok el. Egy más törvényjavaslat. 
Önök jól fogják tudni, szomszédjukban van a 
tiszavidéki vasút. Az egy magántársulaté volt, 
elhatározta a kormány, hogy megveszi. Ez el­
len senkinek kifogása nem volt. Mi is abban a 
véleményben vagyunk, hogy a közlekedési esz­
közöknek kell, hogy az állam legyen az ura, a 
vasutak legyenek az állam kezében. — Hanem 
ugyanakkor, mikor ezen magán vasutat az ál­
lam részére megakarta vásárolni, volt egy sza­
kasza a javaslatnak, melyszerint ennek legjö­
vedelmezőbb részét átakarta engedni egy má­
sik magántársulatnak, hol véletlenül a kormány­
nak jó pajtásai vaunak. Ugyanazon törvényja­
vaslatban — és megvallom — nem szívesen 
teszem, hogy felemlítem, de nyilvánosan történt, 
elhallgatni nem lehet — szándékozik azon perez­
ben, melyben megvásárolta 10 évi penziót meg­
szavazni az ő jó barátainak. Szomorú dolgok, 
és még szomorúbb, hogy ez nem az egyedüli 
eset, mely előfordult.

Jól tadják önök, hogy sok ily szomorn 
eset fordnl elő, minek folytán országgyűlésen, 
piaczon, utczán alig lehet egyébről hallani más­
ról, mint eorrupíióról, erkölcsi romlottságról.

Engedjék meg, hogy miután annyit be­

szélnek- erről, elmondjam nézetemet. Távol le- forrása ott van a rendszerben, mely már 13 év 
gyen, miszerint azt állítsam, hogy az egész kor- óta uralkodik ez országban. Megmagyarázom, 
mánypárt mind ilyen vesztegető, erkölcstelen. Előadtam, hogy a mit korruptiónak neveznek, 
Isten mentsen. Jaj annak az országnak, mely- nem egyéb mint következménye e rendszernek, 
ben a becsületesség, erkölcs már csak egy mert ilyen rendszer olyan politikát követ, me- 
pártra szorítkozik, az ily ország félig már a lyel a nemzetnek múltja, érdekei, vágyai ellen­
halálé. j keznek; ilyen rendszert becsületes eszözökkel

Nem mondom én, hogy a kormánypárt fentartani nem lehet (ugv van) csak korruptió- 
ilyen. Vannak jeles, derék, becsületes emberek val. Ez az első következés. Azt mondom, mi- 
közöttük : hanem igenis van egy más dolog,# kor beszélik, hogy terjed a germanizatió, da-
mely igaz. Nem az embereket kárhoztatom, nem : 
aritaat rágalmazni nem is akarom, hanem a 
rendszert, melyet követnek ; nem mától fogva, 
hanem 13 év óta, mióta a közöstigv létrejött, 
ez a rendszer olyan, melyet csak corrnptió, 
vesztegetés utján lehet fentartani.

Kérem vessünk egy kis pillantást hátra' 
mit fogunk látni ? Mikor létrejött 1867-ben az 
osztrák-magyar alkotmány, a 
érezte, hogy nem ez az, mely

czára, hogy szaporodnak az iskolák, daczára az 
áldozatoknak, melyet hozunk, még sem látjuk, 
hogy fejlődik a nemzet; megmagyarázom rö­
viden.

Annak legelső oka, a mi kereskedelmünk 
állapota. Azt mondják, hogy a zsidó kereskedő 
terjeszti a németséget. Igaz, de nemcsak a zsi­
dó, hanem a keresztyén is kénytelen németül 

magyar nemzet tenni mindent, miért ? Mert mi a mi magyar 
után századok kereskedelmünk ? én tagadom, hogy ilyen létez­

óta sóvárgott. Nem az az alkotmány, melyet nék. Nem egyéb ez, mint bizományosa a bécsi 
Kossuth Lajos és minisztertársai teremtet- nagy kereskedésnek: kérdezzék meg önök akar­
tok és a magyar nemzet képviselői, s igen köny- melyik kereskedőt, honnan veszed a portéká- 
nyen nem szavazta volna ezt meg. Kellett te- dat, holmidat, megfogja nevezni a helyet Bécs- 
hát mindjárt más eszközhöz folyamodni, s ez ben. Ennek első következménye az, hogy a 
volt, hogy midőn az nj kormányhoz nj hivatal- nagy kereskedő itt leli piaczát, itt adja el ösz- 
nokok kellettek, kineveztettek annak emberei, szes portékájának 70e/0-át. hanem a mit fizet az 
ezen hivatalok osztogatásával alkotta meg sa- i megy az osztrák kincstárnak. Magyar kereske- 
ját többségét. Minden kerületben kivolt jelölve' delem nem nélkülözheti a német nyelvet, s for- 
50—60 ember, ki hivatalt fog kapni és miután j rása itt van a germanizatiúnak, és ez mindig 
nem neveztettek meg, 100, 200 remélte, igy fog lenni, mig Magyarország fel nem ébred,
hogy ö is egyike fog lenni az 50—60-nak és nem fogja azt cselekedni, mit évek óta hirde- 
az uj alkotmányra szavaztak. így jött létre az tünk, hogy önálló vámterületet állítsunk fel, 
első országgyűlési többség. ! hogy iparát, kereskedelmét fejlessze.

Jött a második választás, divatba jött a De talán sokat is beszéltem, már a múlt- 
sok vasút csinálás. Kevés a vasat azt mondták, ról. A múltat megváltoztatni fájdalom nem le­
nd igaz is volt. De a helyett, hogy tisztán az j hét, sokkal fontosabb reánk nézve a jövő s üd- 
ország érdekeit tekintették volna, és általános I vösebb egy pillanat a jövőre. Mit lehessen kü- 
tervet dolgoztak volna ki, hogy Magyarország-1 vetkeztetni a kormánynak eddigi eljárásából a 
nak itt kell vasút, ennek a résznek erre, an- jövőre nézve, és melyik azon politika, melyet 
nak arra. — hogy kereskedelme, ipara fejlőd-, követni kell, hogy a magunk létét biztosítsuk?
hessék.

A kormány nem igy járt el, hanem azt 
mondták, Ígérni fogok vasutat ennek a vidék­
nek, úgy ha megígéri, hogy kormánypárti kép­
viselőt választ. Azután megígérték másiknak. 
Mikor meg volt, akkor arról volt szó, kinek a 
jószágán vezesse a vasutat, természetes lévén, 
hogy az ilyen jószág több értékkel bir mint 
más, mintán terményeit könnyebben lehet szál­
lítani s igy értéke emelkedik ha megkapja a 
vasutat. Egyik kéz a másikat mossa. Én adok 
vasutat, te adsz szavazatot.

Jött a harmadik választás, már a hivata­
lok rheg voltak tömve, hogy többeket 
hét kinevezni. Émlékszem rá, hogy egy fiatal 
képviselőtársam miniszterré lett, s harmadnap 
találkozom vele, mondom neki: körül néztél 
már a minisztériumodban ? s ő igy felelt: nem 
olyan könnyű dolog az mint gondolod, mert a 
sok hivatalnoktól alig lehet járni. (Úgy van !)

Hát hivatalt már neh -z volt Ígérni, a vas­
utak meg voltak, görbék egyenesek, sokkal 
több görbe mint egyenes, ahoz nem lehetett 
nyúlni, a pénz elfogyott. Uj dolgot gondoltak 
ki. Ez a törvénykezés. A törvényszékek nincse­
nek jól elhelyezve, fel kell forgatni, más helyre 
fogjuk áttenni, akkor kezdték a választások 
kezdetén hiresztelni: törvényszékét adunk, de 
még nem tudjuk Debreczennek-é vagy Nagyvá­
radnak, Kanizsának-é vagy Egerszegnek. Miu­
tán mind a kettő remélte és óhajtotta, mind a 
kettő rászavazott a kormányra és mikor ez meg 
volt, megtörtént, hogy sem egyik, sem másik 
nem kapott törvényszéket, hanem egy harma­
dik. Körülbelül most is igy vagyunk egy kicsi­
két. Én azt mondám talán 5—6 hónap múlva 
azt fogják hallani, királyi tábla decentrálizatió, 
hogy kevés a királyi tábla, kogy egy központ 
van, a messze vidékről kell oda menni, el kelt 
tehát osztani több részre. Egyet leteszünk az 
alföldre, — azt fogják mondani, nem lesz-é jó 
Debreczenbe letenni. Másik ajánlja Nagyvára­
dot. Akkor aztán titokban lesznek emberek, kik 
sugdosva azt mondják, hogy vigyázz barátom, 
nékem ugyan mindegy akár függetlenségi, akár 
szabadelvű párti, vagy is, de gondold meg, hogy 
ha kormánypárti képviselőt választunk, kapunk 
királyi táblát. így beszélnek Nagyváradon is, 
Debreczenbcn is, abban a reményben, hogy igy 
talán sikerül kormánypárti képviselőt nyerni. 
Hogy az ilyen korteskedéseknek véget vessen 
a kormány, itt van az ideje, mégiakább, hogy 
magok a választó polgárok.

Először azt mondom, hogy ez egy neme
a korrnptiónak, azzal a ktllömbséggel, hogy 
száz forinttal meglehet vesztegetni egyes em­
bert, ilyennel egész kerületet. Nem ez a módja 
annak, hogy a kormány hódítson, hanem, hogy 
becsületes programmjával, ha látni fogjuk, hogy 
a nemzet érdekét képviseli, nem fogjuk kér­
deni, hogy kapnnk-e valamit, hanem rá fogunk 
szavazni. De ilyeneknél nagy tévedés is van ; 
nagyon téved az, ki azt hiszi, hogy egyik vagy 
másik város virágozni fog, ha bármi tör­
ténik az országgal, ha tönkre jnt az állam, ő 
sem, bir előnnyel s nem virágozhatta, vagy ké­
pes a kormány Magyarországot felvirágoztatni, 
akkor Debreezen is virágzik : nem képes, akkor 
Debreezen is, más város is elpusztul.

Azt mondom uraim nem egyes emberek­
ben van a hiba, kiknek magán becsületét tisz­
telem, hanem a rendszerben van. Másik követ­
kezmény s ezt én azért említem, mert sokszor 
a képviselöházban és sajtóban szemére szokták 
lobbantani a függetlenségi pártnak, hogy inüfc 
dig a közős ügygyei áll élő, s hogy mindennek 
oka az 1867. évi 12. t. gzikk. Ha egy város­
ban többet beszélnek németül mint magyarul 
oka a közösttgy s ezen kezdenek nevetni. De 
nincsen okok nevetni, mert szomorú igazság ez, 
mert a mit látunk és a min aggódunk, ennek

A legközelebbi jövőt, a mi az országgyűlési 
működést illeti, én a következőkben látom. — 
Lesz szó a külügyi dolgokról, beszélni fogunk, 
hogy miként darabolják szét Törökországot, til­
takozni fogunk, de a vége az lesz, hogy fel 
lesz darabolva és ehez hozzá fog járulni az a 
Magyarország, melynek minden polgára igazi 
rokonszenvet érez Törökország iránt. Másik do­
log, mit bátran fogok megjövendölni, lesz uj 
adóemelés, adja az ég, hogy jövő alkalommal 
engem meghazudtoljanak; de fájdalom előre 
mernék fogadni hogy nekem lesz igazam; lesz 
adó nevelés, lesz azért mert ez a kormány rendszer 

nein le- olyan, hogy nincs az a kincse a magyar polgárnak,
" ' ’' mely elegendő lenne, hogy az ilyen háztartás 

kötelességeit fedezzék. íme ott a tapasztalás. 
Daczára az adóemelésnek 30—35 millió defi­
cittel zárjuk le évenként a számadást; csak egy­
szer volt 22 millió, máskor mindig 30—35 mil­
lió volt. Ezt nem fedezhetjük zsebünkből mert 
már ott sincs. Erre uj adóságot kell csinálni s 
ezután kamatot fizetünk, úgyhogy kiszámíthat­
juk, hogy 10 év alatt 400 millió adóssága iesz 
az országnak: és minthogy ezután 6°/,-ot kell 
fizetni, volt 8°/0 volt 10°/, is már, de vegyük 
a legkevesebbet 6%-ot ez már magában 24 mil­
lió, úgy hogy a deficit nem lehet 30—35 mil­
lió, hanem 50—60 milliód

Ilyen lévén a helyzet, természetes, hogy 
a kormánynak kötelessége az állam adósság- 
nek fedezése tehát nem tehet mást mint saj­
tolni az adó prést. Biztossitom önöket, hogy 
ezen ülésszakon melyet tegnap nyitottunk meg, 
lesz egy de két nj adó is.

Tudjuk, hogy az egyik a másod osztályú 
kereseti adó, a másik a -vasúti szállítási adó­
nak felemelése. Mi az elsőt illeti, tudjuk, hogy 
mikor a jövedelmi adót behozta az országgyű­
lés 1875-ben, akkor hogy ez a teher oly ter­
hesnek ne lássák, azt mondták a népnek, és 
magának az országgyűlésnek: igaz hogy terhes, 
de eltöröljük a másod osztályú kereseti adót; 
most hogy megszokta a nép a jövedelmi adót, 
újból behozzák a kereseti adót. A mi a szállí­
tási adót illeti, én megvallom, nagyobb hibát 
nem tudok elképzelni, mikor már úgyis annyira 
fejlődik külföldön a földmivelés, hogy már Ma­
gyarországon is megveri az amerikai gabona, 
még nehezebbé tenni azt, hogy a magyar gazda 
termékeit a piaczra szállíthassa, károsnak tartom 
még pénzügyi szempontból is, mert meglehet, 
hogy év végén nehány száz forinttal több folyt 
bo, de nehány száz magyar ioldmivelövel több 
megy tönkre, mint a mennyit ér az a nehány 
száz forint.

Ha tehát valaki azt mondja, mit vélünk 
mi függetlenségi párt szükségesnek arra, hogy 
a nemzet jövőjének biztosítása szempontjából 
tegyünk, én erre csak egyet mondok, azt. hogy : 
kell, hogy egyszer felébredjen a magyar nem­
zet és legyen bátorsága megmondani a kor­
mánynak, világnak: én nemzet akarok lenni, 
meg akarok maradni magyar nemzetnek, ön­
álló független magyar nemzetnek.

Tisztelt polgártársak! Én azt mondom, 
hogy a mely nemzet annyi bátorsággal sem bir, 
hogy ezt őszintén Isten és világ előtt kimondja, 
nemcsak hogy soha el nem fogja érni a függet­
lenséget, de nem habozom kimondani, hogy azt 
megsem érdemli. Azt szokták mondani erre a 
mi ellenfeleink, hiszen önök is hallották, hogy 
minden lépten nyomon hangsúlyozzák azt, hogy 
hiszen szép dolog a mit a független párt akar, 
hiszen hol van a magyar ember, ki ne óhajtani 
hazája függetlenségét, igen de lehetetlen, ki nem. 
viüetö. Mért ki nem vihető, én kérem önöket, 
hogy mikor ezt mondják önöknek, legyenek szí­
vesek felkérni őket, magyarázzák meg miért 
nem vihető ki. Miért lenne kivihetetlen, a mit 
képes kivinni a kis Románia, Montenegró, Szer­
bia, melyek alig érnek fel Magyarországnak.
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egy megyéjével, nem említve Biharvármegyót, 
melyet országnak is szoktak nevezni. Erre azt 
mondják, hogy kivihetetlen, azért mert abba a 
király bele nem egyezik, szétkergeti az ország­
gyűlést, behozza az absolutizmust. Én azt mon­
dom, ök minket forradalmi embereknek, illoya- 
lis embereknek mondanak, de azt is mondom, hogy 
tanuljanak ök mi tőlünk loyalitást (úgy van) és 
tanulják meg mikép kell respektálni a nemzet 
koronás fejedelmét. Azt mondom, hogy még ak 
kor is, mikor a nép a függetlenségi pártot küldi 
többségbe az országgyűlésre, szívesen fogadja, 
midőn látja hogy ezek elvhü emberek és ha a 
nép jogát a választásoknál el nem ismerné, ez 
annyit jelentene, hogy ez nem alkotmányos ki 
rály. A mi királyunk midőn látja hogy a nem­
zet más kormányt akar, el nem fordul. Az al 
kotuiányos király elfogadja és szentesíti azon 
törvényeket, melyeket az országgyűlés elibeter- 
jeszt. És a tapasztalat nem jogosít fel a királyt 
evvel gyanúsítani, mert a tapasztalat azt mu­
tatja, hogy bármiként lett legyen a múlt, ha­
nem mióta Magyarország királyává koronázta­
tott és a magyar alkotmányra megesküdiitt, azon 
percztöl fogva megtartotta az alkotmányt. Ha 
megtartotta, kinek van joga azt mondani, hogy 
csak addig tartja meg, mig mi vagyunk több­
ségben : de ha ti lesztek, nem fogja többé meg­
tartani ?

De tovább megyek és kérdem a józan 
észtül, mi oka lenne a királyi felségnek ezt 
tenni, mi történnék, ha mi jutnánk többségbe 
és azt hallanám, hogy meg lett választva a jövő 
választáskor 250—3Ö0 független párti képvi­
selő, hiszen nem fordulna fel a világ, hanem 
inkább helyére állana, most van felfordulva, 
most élünk felfordult világban.

Mi történnék és mért ellenezné azt a fe­
jedelem, talán ellenségei vagyunk a királynak ? 
Nincsen egy szó 13 évi működésünkben, mely 
jogot ad bárkinek azt mondani, hogy a dynas- 
tia ellen cselekszünk. Cselekszünk az ellen, a 
mit rosznak tartunk, de a fejedelmet mindig 
tiszteletben tartjuk és tartanánk akkor is, ha a 
mi pártunk jutna többségre, méginkább akkor, 
mint jelenleg tartjuk, még akkor is mondom 
tiszteletben tartanánk, ha mi többségbe jutnánk, 
mert mi óvakodnánk olyan híreket terjeszteni a 
nép között, hogy a fejedelem csak bizonyos idő­
ben tartja meg az alkotmányt, addig mig valamely 
párt többségben van.

Mi is akarjuk a hadsereget, mi sem akar­
juk e nélkül hagyai az országot, sőt azt se néz­
nénk összefont kezekkel, hogy Ausztriával bármi 
történjék, hanem mennénk néki segítségül és 
azt se akarjuk, hogy ha minket megtámadnának 
nekünk se legyen senkink. De mondjuk azt, 
hogy a mi hadseregünk legyen független had­
sereg, mely csak a magyar országgyűléstől függ­
jön és legyen itthon, az osztrák hadsereg legyen 
osztrák Ausztriában : ha megtámadják Ausztriát, 
mi megyünk a mi magyar hadseregünkkel és

megvédelmezzük, mikor a háború elmúlt haza­
jövünk és megfordítva, ha minket megtámad - 
nak, jöjjön Ausztria segítségünkre, s bábom után 
menjen haza, ha mi nem kívánunk otthon lenni 
a* ő hazijokban, ő se kívánjon itthon lenni a 
mi hazánkban.

Igen természetes, hogy mintán az osztrák 
hadseregnek parancsnoka a magyar király, 
ugyanaz, ki parancsol most a közös hadsereg­
nek, lenne akkor is a király főparancsnoka a 
hadseregnek. Tehát mit vesztene a fejedelem ? 
hogy a hadsereg nem beszélne németül, hanem 
magyarul, s nem mondanák neki, hogy „halb 
rechtt, “ hanem komandiroznák magyarul. Csak 
az olyan hadsereg képezi igazi erős támaszát a 
trónusnak, mely nemzetével nemzete szellemé­
ben érez, midőn tudja, velem van nemzetem 
szive, s egész nemzetem. Mi tisztában vagyunk 
uraim magunkkal, számot vetettünk minden kö- 
rülménynyel, méltóztassanak elhinni, annyit el­
várhatnánk a jobb oldali tisztelt uraktól, hogy 

mint én nem vonon kétségbe az ő szándék- 
jak becsületes voltát, csak cselekedetüket íté­
lem el, úgy elvárnám, hogy hazaliságunkat soha 
kétségbe ne vonnák. Már pedig ki azt tartja 
felőlünk, hogy olyan politikát követünk, mely

többség kormányra, a korona igen természete­
sen igyekeznék a mennyire lehet a maga aka 
rátához alkalmazni, simítani; ha a többség en­
ged, akkor természetes, a korona elfogadja. De 
ha tagjaiban becsületesség van, akkor azt mondja 
ezen többség: uram király, ez volt a program- 
mom a múltban, szivem lelkem meggyőződése, 
hogy csak igy tehetek szolgálatot hazámnak, 
trónodnak, ha úgy tetszik, elvállalom a hatal­
mat S a király akkor nem kargeti szét az or­
szággyűlést. hanem a király megbecsüli az ilyen 
férfiakat. Ez mutatja az akotmányt. Ott volt 
Tisza Kálmán ki 8 éven át hirdette azon elve­
ket, melyeket mi hirdettünk, ha meg lett volna 
benne a magyar férfias bátorság a királynak 
megmondani: ez az én meggyőződésem és lel­
kem meggyőződését nem sérthetem meg, ő elérte 
volna s elértük volna már öt évvel ezelőtt azt 
a mit óhajtunk, létre jött volna a magyar füg­
getlen állam. De ő térdet fejet hajtott.

Én reményiem, hogy nincsen meszsze az 
idő,látjuk uraim, hogy nem soká többségben lesz e 
párt az ország-házban s akkor majd nem sza­
vakkal, de teltekkel fogunk felelni a jobb ol­
dalnak. Meggyőződésem, reményem, hogy ve­
lünk fognak ök is ürülni azon, hogy lehetséges

kivihetetlen, s olyan dologba akarjuk berántani i a független Magyarország, csak akarni kell s 
az országot, mely szerencsétlenséget hozhat a hogy ez mentül előbb bekövetkezzék, azt óhaj 
hazára, ez támadás a mi hazatiságunk ellen.
Tudjuk mi mit akarunk, tudjuk, hogy a nem­
zet többsége velünk lesz, s a mit akarunk azt 
keresztül fogjuk vinni.

És egész nyíltsággal kijelentjük, hogy va­
lamint nincsen eset, hogy pártunk vagy annak 
bármely tagja felülről jövő ígéret folytán csak 
egy hajszálnyit is távozna azon programmtól, 
melyet elibunk tűztünk és üdvösnek tartunk;
gy nem fog engedni semmi nyomásnak akár- 

mely oldalról jöjjön, hogy tovább vigye a dol­
got, mint a józan ész parancsolja. Azt mondom, 
hogy nincsen eset rá, hogy pártunk bármely 
eshetőség közepette engedjen bármely ígéret 
nek, hízelgésnek, fenyegetődzésnek. Ezt a pár 
sziit magyarázni óhajtom és ezzel be is végzem 
beszédemet.

A mint méltóztatnak tudni, az alkotmá­
nyos életben 3 fő tényező működik, a képvise- 
löház, a felsőház és koronás fejedelem. Ezen 
három tényező nélkül, semmi törvényjavaslat 
törvénnyé nem lehet. Ámde minden hatalomnak 
a világon minden országban az a czélja, hogy 
a maga körét tágítani igyekezzék ; igy volt és 
van az egész viláoon. A képviselöház szeretne 
mentül többet végezni, a felsőház más jogokat 
akar magának tulajdonítani s a korona épugy 
igyekszik hatalmát tágítani törvények által: ha 
tudja ar. egyik, hogy a másik hatalma körét 
tágítani óhajtja, nem enged.

És csakugyan, csak igy állhat fenn alkot­
mány, mert azt paragraphusokba önteni nem le­
het. Mi következnék abból, ha a korona jogait

tóm tiszta szivemből. (Hosszantartó éljenzés.)
A rendkívüli tetszéssel fogadott beszéd után 

Mudrony Soma, a harmadik kerület képvi­
selője lépett az emelvényre, a kinek beszédét 
azonban térszüke miatt csak lapunk balnapi szá - 
mában fogjuk közölni.

tágítani igyekszik ? Ha jön egy

„debreczen-vidéki“ függetlenségi párt 
értekezlete.

A beszámoló beszédek megtartása után a 
debreczeni függetlenségi párt által egybehívott 
vidéki pártértekezlet tartatott meg a Király-féle 
vendéglő nagytermében.

Jelen votak: Simonyi Ernő, Helfy Ignácz, 
Mudrony Soma, Debreczen városi, Dr. Bódog 
Albert H. Böszörményi, Kis Albert Székelyhídi 
Vidovics Ferencz Nyirbogdányi, Thuolt István 
H. pályi országgyűlési képviselők; Gróf Zichy 
Ernő a biharmegyei függetlenségi párt elnöke: 
képviselve voltak továbbá Szabolcsból a kállai, 
kisvárdai kerületek: a böszörményi, szoboszlói, 
székelyhídi, pályii és debreczeni választó kerü­
letek számos tagú küldötttek által.

Az értekezlet, az összehívó debreczeni füg­
getlenségi párt elnöke G a á 1 Mihály által meg­
nyittatván, felbivatott elnök választására. El­
nökké Gaál Mihály, jegyzővé Szabó József a 
„Debreczen“ szerkesztője megválasztatván, fel-

lési képviselőnek érkezett távirata, melyben to­
day a, hogy mindazon határozatokat, melyeket 
az értekezlet kimond, magáénak fogja elismerni.

Tudomásul vétetett.
Az értekezlet elnöke előadta, hogy a mint 

a meghívásban jelezve is volt, az értekezlet ösz- 
szehivását főleg az tette szükségessé, hogy a 
jövő képviselőválasztások közeledtével Debre­
czen s nagy vidékén a függetlenségi párt szer­
vezkedésére nézve, ha s a mennyiben a helyi vi­
szonyok lehetségessé teszik, a szükséges lépések 
annak idején meglehetők legyenek.

A tárgyak több oldalról történt tüzetes 
megvitatása után, az értekezlet következő hatá­
rozatot mondotta ki:

„Az értekezlet kimondja, hogy a 
függetlenségi párt vidékenkinti szervez­
kedését szükségesnek tartja. A szervez­
kedés módozataira nézve azonban be­
várja az országos függetlenségi párt 
által kiküldött ötös bizottságnak munká­
latát, mely ötös bizottság irányában tel-

azalatt a „Korona“ melléktermeiben kezdetét 
vette a társas-vacsora. A kitűnő kedv itt sem 
hiányzott; a pobárköszöntesek- melyek fűszerez­
ték a vacsorát, egymást érték, Simonyi Errő, 
Helfy Ignácz, Dr. Bódogh Albert, Nagy Ferencz 
urak toasztjait, terünk szűk volta miatt, sajná­
lattal nem adhatjuk.

Tíz óra ntán megérkezett a debreczeni da­
lárda s gyönyörű dalaival emelte az ünnepély 
fényét, nagyszerűségét.

Fűzhetnék tovább a tánczvigalom leírását, 
de a szedő közbeszól, hogy nem lehet tovább ; 
annyit azonban felemlítünk, hogy a közönség 
egész reggeli hat óráig ott mulatott.

jes bizalommal viseltetik.1
Ezzel az értekezlet véget ért.

A tánczvigalom.
vendég
ország-

„Korona

olvastatott Kállav János nagykállói országgvü-

A körünkben érkezett' kedves 
Helfy Ignáczn é ő nagysága,
gyűlési képviselőink tiszteletére a „______
vendéglő díszes nagy termében rendezett táncz­
vigalom daczára, a késő éjben is még tartott sza­
kadó esőnek fényesen sikerült.

Megjelenvén Helfy Ignáczné ő nagysága 
a már akkor teljesen zsúfolva levő teremben, 
harsogó eljenzéssel fogadtatott. Az éljenzés le- 
csendestiltével, 24 fehérbe öltözött polgár leány 
vette körül a városunkban ezúttal még először 
megjelent kedves vondéget, s részére a leányok 
közzül egy, meleg szavakban mondott üdvözlő 
beszéd kíséretében gyönyörű virágcsokrot nyúj­
tott át.

Ezzel a tánez megkezdődött.
Utt láttuk a tánezolók közt a helybeli elő­

kelő polgár családok közül számosakat, s meg­
jegyzésre méltó, hogy az első négyest több mint 
kétszáz pár tánczolta.

Jelen voltak a képviselőinken kívül a kö­
rünkben időző összes országgyűlési képviselők, 
valamint a vidéki küldöttség! tagok.

Elismerést érdemel a rendező bizottság, 
különösen pedig annak elnöke Nagy János, a 
ki úgy a fogadtatásnál, mint a tánczvigalomnál 
tett intézkedései által mindenkinek igényeit tel­
jesen kielégítette.

Mig bent a táncz kitűnő kedvvel folyt,

ÚJDONSÁGOK.

* Országgyűlési képviselőink ma este 
a színházban is meg fognak jelenni. Tisztele­
tökre a nézőtér teljesen ki lesz világítva. A dél­
előtt folyamában több helyen látogatást tevé­
nek, többek közt városunk polgármesterénél. A 
képviselők ma este visszautaznak a fővárosba.

* Eljegyzés. Városunkban előnyösen is­
mert Farkas József kataszteri felülvizsgáló, e> 
napokban eljegyezte helybeli előkelő polgár 
Guttmann Mór urnák szeretette méltó és kedves 
nővérét Guttmann Regina kisasszonyt. Boldogsá­
got kívánunk, e tiszta szívből kötött frigyhez!

* Hibaigazítás. Helfy Ignácz mai be­
szédjében, lapunk 5 ik hasáb 3-ik kikezdés 16-ik 
sorában e szó „kötelességeit“ „költsé­
geit“ olvasandó.

* A boldogfalvai kerti szőlőbirtokosok 
okadatolt szóbeli kérelme folytán, az azon kert­
ben! szüretelés, tekintettel a folytonos esőzés 
miatt előállott károsodásaikra, felsőbb rendelet 
folytán folyó évi október hó l-ső és 2-ik nap­
jaira, vagyis péntek és szombat napokra téte­
tett át, mely határnapok megtartására a kerti 
birtokosok szigorúan utasittatnak. Rendeletre 
Bogdány Imre, m. r. kapitány.

* Helyreigazítás. A „Debreczen“ teg­
napelőtti számában tévesen fordult elő Tóth Fe­
rencz Róth Ferencz 3 jh. helyett, ki a jogász- 
segélyzö egylet ellenőr és könyvtámokává vá­
lasztatott. (Beküldetett.)

— Budapesti tőzsde szeptember 27. Ezüst 
frt — kr; es. és kir. arany frt 5.60 kr: 20 

francos arany frt 9.36 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

» norinbergi diizáru üzlettulajdonos
DebreoenTsen, piacz-utoza 21-4-4. sz.

\ an szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni üzletem 
tárgyait; első sorban * legnagyobb Választékú lábbelik, az érszak bármely 
részére, melyek megtekintésre is érdemesek, férfi, u<5 és gyermekek számára 
a tegdusabb választékban ; f«5 feladatom volt mindég úgy magam, mint a t. ez. 
közönség érdekeért azokat a legjobb forrásokból beszerezni, árairól pedig 
biztosítom a n. é közönséget, hogy csaknem a most divatozó csekély szer­
kezetűek kel versenyzek. Nemez (filez) anyagokból készült téli lábbelik szia- 
tén minden alakúak, n így választékban kaphatók a legújabb szerkezetűek.

Továbbá a tisztelt OfVOS urak részére a legnagyobb választékban roio-
emíi orvnál Ir- íl! X L- „   I X . — i   • il 11dennemü orvosi készülék, angol és német gyárakból.
úgyszintén padlóra, bútorra, asztalra való viaSzkOS Vásznak, egészen a 

gyári áron, a legnagyobb választékban.
Úti bőröndők a legnagyobb választékban.

.\f8r.® asztali készletek, faggőnydiezletelr, — legfinomabb pénztárczák, 
tajtpipak, illatszerek, mosdó-szappanok; urhölgyek részére: valódi bivalyszaru 
parm fésűk, minden alakban; urak részére: esőköpenyek, sár elleni kamás- 
nik, gumi és orosz fénymázos bagaria bőrből, jótállás melleit valódi moskaui 
orosz bagaria egészen béllelt, vízhatlan vadász-csizmák. — Kitűnő szép luxus 
tárgyán nagy választékban, gyári áron 40 százalékkal olcsóbban.

(327.)

Á.tnézete

a nálunk nyert főnyereményeknek.

2vCáuria-celi

gyomor-cseppek,
jelen hatású, gyógyszer a gyomor min­

den bantuiméi ellen,

is felülmúlhatatlan az ét- 
vágy-hiány, gyomor-gyen­
geség, rósz szagn lehellet, 
szelek, savanyu felbfifögés, 
kélika, gyomorhurut, gyo­
morégés, hugykokepződés, 
túlságos nyáikaképződés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomorból 
ered), gyomorgörcs, szék- 
szorulat, a gyomornak túl­
terheltsége étel és ital ál­
tal, giliszta, lép- és máj- 
betegség, aranyeres bán- 
talmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással 
együtt 35 kr.

Kapható: Debreeceaben Dr. Rothschnek V. Emil 
Goltl Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az 
osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógy­

szertárában és kereskedésében.
Központi szétklldési raktár nagyban és ki­

csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz* ozimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

Royko Victor

Bécsi sorsjegy 
1864-iki „
Magyar „

át. Genois 
3a lm 
Laibaehi 
Bé, si 
1864-iki

1879.
1878. 
1874. 
1872.
1880.
1879.

1800.
1876.
1877.

jaaaár 2. 
márcs. 1. 
aug. 15. 
. lé.

január 2. 
február 1. 
janiár 15. 
ápril 2, 
oct. 1.

frt 200.000. 
. 200.000. 
, 200.030. 
. 150.000. 
„ 50.000.
. 52,500.
„ 42.000.
„ 35.000.
„ 30.000.
„ 20.000.

1864-iki
Hitel
Rudolf
titanislan
1360-iki
1860-iki
1860-iki
Hitel
Hitel

sorsjegy 188 I. janim 
„ 1876. január 2

„ 1875. octóber 1.
„ 1879. február 15,
„ 1872. május
„ 1873. nov.

1889. május 1. 
1871. octóber 1. 
1877.

1. frt 
8. ,

1.
1.

. , 1.
és számos kisebb nyeremény.

20.000. 
2 1000. 

15.000. 
8000. 
5000. 
5000- 
5000. 
5000. 
3000.

tiszaujlaki gyógyszerész
fehér, barna és fekete szinü

lözteiYtó magyar bajasz-ieiroje,

Ezen már 60 év óta országszerte ki­
tűnőnek ismert készítmény, kiváló tulaj­
donainál fogva miuden várt igényeknek 
megfelel, soha ki nem szárad, a bajuszt 
nem tépi és nem töri, süt annak termé­
szetes ruganyosságát fönntartva, tökéle­
tes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, 
kicsiny 20 krajezár.

Kapható Debrecv.enben: Geréby Fü- 
löp, Dr. Rothschnek V. E.: Szepessy éa 
Kerekes, Varga Lajos, Schwarz Mór és 
Rótt Lipót és testére uraknál. (329.)

m
elő"b"b

limitül I. He
Debreczen, piaez-utcza 1900. szám alatt,

ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett legújabb szerkezetű
mindennemű

PETROLEUM LÁMPÁIT
és ahhoz tartozó mindenféle kellékeket gyári árak és pontos ki- 
szolgálat mellett.

Egy alkalommal üveg, porczellán, háztartási és konyhaeszkö­
zökből dúsan felszerelt raktáromat is gyári árak mellett a tisztelt 
helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom.

Ábrákkal is ellátott árjegyzékekkel úgy a lámpák, valamint az 
Üveg és porczellán árukról, kívánatra bérmentve szívesen szolgálok.

(344)
Tisztelettel laiisayltsli Imiit

Felhívás.
Húzás már október 1-4«. |«ervélljck bécsi sorsjegyekre 

csak 2 frt és 50 kr. bélyeg. H I t el-S Orsjegyekfe esek 4.50 kr és 50 kr bélyeg
Kettő összesen csak 6 frt 25 kr és bélyeg.

Főnyeremény 400.000 forint. Állam-sorsjegyek csak 2 frt.
Nyeremények : 220.600 forint. Mind három önzésén csak 8 forint és 1 forint bélyeg

váitó-üziet ivrETtfyrrR“ kudóhiv-tah
Becs, Wollseile 13. »-Ml-CáriV U -ti Ch Cohn. Wo Heile 13.

! _ Néhai Veres László helybeli éksze­
rész özvegye ezennel felhívja mindazo­
kat, kik elhunyt férjénél arany- vagy 
ezilstiieműeket tettek zálogba, — hogy 
ezen elzálogosított tárgyaké1', mai naptól 
számítva, legkésőbb 30 nap alatt kivál­
tani igyekezzenek, mivel ellen esetbe., e 
határidőn túl, tulajdonaikhoz igényt nem 
tarthatnak.

Debreczen, 1880. szept. 23.

Özv. Veres Lászlóné.(346.)

MS«

férfi öltöny kéizHő Del»rec*enben,
a megyeháza mellett.

V an szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy férfi öltöny kése itó 
termemet a jelenlegi idényre

a legkitűnőbb bel- és külföldi
kelmékkel láttam el,

úgy hogy bármily igényeknek u képes vagyok eleget tenni; szdmélyesen esiközölt be­
vásárlásaim folytán sikerült oly szöveteket megszereznem, melyek még eddig városunk - 
bau nem, csakis a fővárosban létezhetnek.

Főtörekvésem mindazáltal oda irányuland, hogy ezen kelmékből a legjutányosabb 
árak mellett, az ízlésnek megfelelően szolgálhassak t. megrendelőimnek.

Az eddig is nagy pártolásban részesülő üzletemre bátor vagyok a t. közönség fi­
gyelmét felhívni.

Teljes tisztelettel

Iliilier József,
férfi öltöny készítő, a megyeháza

mellett.

Debreczen. 1830. Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Pines, Yersey-ház.

1880. X

fX Előfizet
Helyben és pl

Egy érre 10 frt. Ne 
Fél érre 5 „ Égj
Előfizetési pénz s
főpiacé, JECSEY-hl 

kesztősógbe bérír

Előfizethe j 
TELEGDI K. LAJ 
KÁROLY könyrkd
szerkesztőségnél. E

falóin

Előfizetés

II E IS II
12-ik évfolyamánál

I

Lapunk í. é. októl 
12-ik évének utolsó ne 
lomból helyénvalónak )J 
zönaég további pártíogáj 

Program ront 
szin alatt hajszálnyira 
gyarország legyen 
gyár állam, mely mi 
ten intézze minden 

Lelkünk mély ml 
gvarország népe csak 
megszabadul a közösük 
egészséges fejlődését gJ 

Ezen meggyőzödéi 
is az eddigi utón. Mi 
sem felülről, sem alulrj 
gedjük. Vezéreszménk I 
hazánk fiiggetlenséj 

Főtörekvésünk od 
tekintetben az irodaion! 
nyújtsunk közönségünk!

közi

azt, a mi D c b r e c z 
keink érdeke, s r 

Táreza rovata« 
közleményt fogunk 
eziúból fordítva.

El öfizetési 
okt.—decz. negyedévn 
hetni helyben a kiad' 
reskedésekben. Vidéke 

A hirdetések 
sabb áron közöltéinek 

A „tiebrt

Abrak

Minden párt ifi 
kedési mozgalmat: J 
rámutat anyagi és 
mélybe mostani ko 
alátt sülyedtünk, r| 
függő helyzetére, 
s tiiég inkább a j 
elfogadott 1 *78-11 
bennünket, s szervi 
ros rendszer és 
kormány megbukj 
Magyarországnak 
jani önállósága 
egyéb fegyvere, ni 
ság, az önzetlen 1| 
gyár nemzet még 
hogy ha még s vk;|
ország erkölcs,ikbq
tovább is rohamoi 
ki megmentse ti 
Ausztria ölelő kai| 
mint államnak me
ez ország népénél 
kell lenni.

Es mert a k j 
magyar nemzet 
zik ahoz a pártba 
állósága kivivásátJ 
szer megváltoztató( 
ellensúlyozásául í 
szervezkedésre, s
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Elmondjam-e. 
súlyos betegség, i 
menyek közzé jutc 
lett volna két kan 
után a kórházba s 
orvosok a könyörti 
segít semmi sem V 
küszöbén se hagyó 
vesebb agyláz del 
fongottam a kis In 
*°gván : Nem. nei 
lehet meghalnom í 
tek el igy! . . . .

Elmondjam e, 
ütött le egv sötét 
mint raboltak ki 7 
horgonytól ezek se 
kihalta ág pillanata 
Sei Szorítottam ke: 
Pesek kifejteni be! 
káló rendőrség kü
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